

# LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes Ptas 1  
Provincias, trimestre. " 4  
Extranjero, un año. " 36  
Número suelto. " 0'5  
" atrasado. " 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.624

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 28 de abril de 1916

## CRÓNICA

### LA BUENA Y LA MALA PRENSA

Al Ilmo. Sr. Obispo de Lugo, con el mayor respeto.

III

Voy, quizás, señor obispo, extendiéndome demasiado en éstos artículos, y, acaso, sin ser eso mi deseo; sea demasiado rudo y franco al trasladar mis impresiones.

No hay en ellas ni desconsideración ni irrespetuosidad alguna, al menos en la intención.

Y, al dedicarnos estos modestos trabajos, lo hago para que llegue a oídos del episcopado, el más leal creyente de una clase a la cual, por los católicos en general, y por el clero en particular, se ha menospreciado, creyendo era un instrumento, cuando en realidad debía ser y es de hecho un auxiliar capacitado y consciente.

¿Remedio para estas cosas? Lo existe indudablemente. Vuestra autoridad y claro juicio, lo hablará sin que yo lo señale, y lo señalaré si fuera preciso.

Vuelvo a insistir, en mi afirmación de que, si no cambian los tiempos y las costumbres, no puede haber en España «buena prensa» que responda a su misión.

Una agencia, hay, de información, titulada «Prensa Asociada». Yo, he pertenecido a redacciones de periódicos, que utilizaba sus servicios y vi que el de «Prensa Asociada» era deficientísimo.

Muchos periódicos, lo utilizan por ser una agencia católica.

No hace mucho tiempo, un periódico, en el cual fui yo redactor cuatro años, contrató los servicios de «Prensa Asociada», dejando los de mi querido amigo, el excelente corresponsal y periodista católico Ramón Quintero.

Como yo mostrase extrañeza por ese cambio, perjudicial para el periódico, el director y propietario me dijo: «Ya sé que «Prensa Asociada» no es mejor que Quintero, pero dada la situación política y la guerra que algunos curas nos hacen, cojo esa agencia, porque es católica y voy a poner censura eclesiástica.»

Como ven los lectores, es una respuesta que no tiene desperdicio.

Pues bien, esa agencia fué patrocinada por el señor arzobispo de Tarazona, D. Antolín López Peláez, a quien pomposamente se llama «maestro de periodistas».

Ese señor, con dinero, con relaciones, con todo lo necesario, NO HA SABIDO HACER UNA AGENCIA DE INFORMACIÓN PERIODÍSTICA.

Se hizo en España «El Debate» con Luis Antón del Olmet y con Basilio Alvarez. El periódico vivía bien y bien hecho.

Pues ahí tienen lo que duraron esos dos periodistas en él.

Hoy lo dirige Angel Herrera Oria—amigo mío—que reúne todos los requisitos necesarios... es hermano de dos o tres jesuitas.

Y ya que hablo de jesuitas, bueno será hablar de la prensa y de los ignacianos.

Hace unos cuatro o cinco años, tres o cuatro amigos míos y yo, fundamos en Palencia un semanario jaimista «El Cruzado de Castilla», periódico que mereciendo el favor del público, llegó a alcanzar una considerable tirada.

Al publicarse el primer número, fuimos Teófilo Fonturbel y yo, a visitar a los jesuitas de la Residencia de Palencia, pidiéndoles su apoyo y suscripción.

Nos recibieron—en el pasillo—manifestándonos que les parecía muy bien el periódico, pero que por ser jaimista y por ende político, no podían suscribirse ni apoyarnos.

Contrástese esta actitud de una asociación religiosa (cuya casa de Barcelona, fué defendida a tiros por los re-

quetés catalanes, en la semana siguiente) con la de los humildes Religiosos Cistercienses de San Isidro de Dueñas, que, sin que nadie lo supiera, prohibiéndonos hacerlo público, nos dieron más de 600 pesetas para aumentar el tamaño del periódico e introducir otras mejoras notables.

Los jesuitas, en general, en vez de favorecer la acción de los periódicos católicos, la estorban.

Son soberbios, poseídos de su ciencia y quizá de su dinero y, como el pueblo español ansía otra expulsión y los odia, ese odio se refleja hacia la prensa que, sin motivo de gratitud y solo por un necio temor y servilismo, les defiende y les elogia.

Un querido amigo, elocuente orador jaimista, me decía un día en la redacción del periódico donde yo escribía.—«Cada elogio que escribas a un jesuita, es un enemigo que gana el periódico».

En verdad, que tenía razón. La Compañía de Jesús ha hecho tanto daño a la religión como el mayor de sus enemigos.

En sus procedimientos, nunca vi motivos de elogio.

Había en Palencia un escribiente de la diputación—hoy está en la Valladolid—Ambrosio Gutiérrez Lázaro, hombre de gran cultura y de muy avanzadas ideas, como lo demostraban sus numerosos libros y folletos.

Se celebraba un mitin católico en Dueñas, y él ir en el tren, varios sacerdotes, jesuitas y yo, salió la conversación acerca de un folleto socialista que estaba publicando Ambrosio Gutiérrez.

Uno de los ignaciones, dándose una palmada en la frente, exclamó:

—Pues el mejor medio de evitar eso, es... dejar cesante a ese sujeto...

Y, el buen hijo de Loyola, se quedó tan satisfecho de su pensamiento de sifilar por hambre a su enemigo que tenía cinco o seis hijos pequeños.

Se marchó de la diputación el honrado empleado.

El y sus cinco o seis hijos serán siempre cordialísimos enemigos; de quien tales medios emplean para sacar del error al que profesa ideas equivocadas.

Es a medios los emplea la Compañía de Jesús, contra los periodistas.

El que no es servil lacayo, es perseguido por ellos a sangre y fuego.

He preguntado en mil ocasiones a estimados compañeros por su afecto hacia los jesuitas, y todos, sin excepción alguna se lamentaban de esta tiranía que les obliga a defender a personas que tan defectuosas les son.

En «El Molin» no se podrá hablar de D. José Nakans, pero, estoy seguro, no obligan a llamarme ilustre.

No se podrá censurar a Ferrús en «El Radical», pero no es preciso decirle caudillo ni sabio.

En la prensa de la izquierda, salvando la distancia de ideales, he leído elogios de sabios católicos.

Jamás, en un periódico de la derecha se ha reconocido talento y cultura a un radical.

En redacciones de periódicos avanzados, se leen periódicos católicos.

Yo, he tenido que poner encima de mi mesa de la redacción la licencia eclesiástica para leer libros y periódicos prohibidos, (licencia que me costó cinco pesetas y veinticinco céntimos).

Para qué seguir hoy.

Se necesitarían mil periódicos para terminar.

No hay odios en estas líneas. Solo existen (tal vez agravios) un buen deseo de que sea la prensa católica lo que debe ser.

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD

## La política al día

El Liberal

El presidente del Consejo habló a los periodistas de las manifestaciones realizadas por los obreros sin trabajo.

«Se da el caso—dijo el conde de Romanones—de faltar brazos en todas las provincias, incluso la de Madrid, demostrándolo el hecho de que el Gobierno recibe telegramas de gobernadores y de alcaldes quejándose de que no haya trabajadores para las faenas del campo.

Hay que tener presente que el Gobierno ha de hacer frente a esta clase de problemas cuando no hay trabajo; pero ahora precisamente no ocurre eso, sino que, por el contrario, existe falta de brazos.

Si el Gobierno determinara la ejecución de obras en Madrid, no cabe duda que esto iría en perjuicio del interés general, puesto que eran obreros que se restaban a las provincias donde hacen falta.

Como este problema hay que resolverlo, pues claro está que el Gobierno no puede encogerse de hombros, he convenido con el alcalde que se entreviste con los ministros de la Gobernación y Fomento para acordar las medidas que sean procedentes».

## Nuestros productos forestales

La gran superficie forestal que existe en la provincia de Lugo es de bastante importancia, produce grandes cantidades de leñas, maderas y esquilmos; pero hoy se halla destruida esta riqueza, en su mayor parte, y solo quedan algunos restos de su primitiva exuberancia, allí donde los transportes son difíciles y costosos.

El consumo cada vez mayor de esquilmos para abonos y comestibles, llegado a despoblar los montes en tal forma, que ya no ofrecen más que el aspecto de eriales, presentando en las laderas la roca desprovista de tierra vegetal, que arrastrada por las aguas, ha dejado aquí y allá escasas matas de brezo y carpasa, como testigos de la riqueza desaparecida, cuya huella nos está indicando la necesidad de repoblar estas superficies, que constituyen una verdadera riqueza agrícola.

Existen algunas extensiones que ofrecen aún el aspecto de riqueza forestal, pero limitada en su generalidad a la vegetación de brezo, tojo y retama, siendo ya muy escaso el roble y el castaño, y en los terrenos de la costa, abandonan los pinares de propiedad particular, habiendo desaparecido por completo los antiguos buques y montes públicos.

Por esto mismo, la variedad de maderas de construcción, que aún era importante a mediados del siglo último, y se exportaban a otras comarcas de la Península, ya en decadencia, pues solo quedan algunas de roble y castaño, en las localidades que no cuentan con vías de comunicación, pues en las demás talaron dichos árboles en virtud de los elevados precios que adquirían en el mercado por las múltiples aplicaciones a que se les destinaba.

El constante aumento de las yvas férricas, en las que se emplean grandes cantidades de traviesas, amenaza dejar este suelo sin las frondosas robledas de las comarcas que se defendieron hasta ahora, por ser inaccesibles a los medios de transporte, pero que, al fin serían explotadas, puesto que los precios lo permitían.

El nogal y cerezo, incomparables maderas para la ebanistería y escultura, son cada vez de mayor demanda, así como el pino, fresno y álamo, de cuyas especies se podría obtener en este país una enorme producción, si no fuera por el incalificable abandono de los agricultores.

Es de absoluta necesidad repoblar pronto las superficies descuajadas, con las mismas clases de árboles o con otras de mayor precocidad, pues al creciente consumo de sus productos, hay que añadir las talas que forzosamente se hacen, por la mortífera plaga que ataca al castaño y al roble, y que ya lleva destruido gran parte de las mejores arboledas.

La planta que más abunda en estos montes es el tojo, cuya producción explotada se aprovecha como abono, combustible y alimento de los ganados, vacuno y caballar, cuando escasean los pastos y forrages, hasta el punto de que muchos agricultores lo cultivan en tierras de poco fondo y de mala calidad, obteniendo rendimientos bastante satisfactorios.

El valor por hectárea de las superficies forestales, es muy variable, pues influye mucho la situación y los medios de

transporte, dándose casos de verse hermosas maderas y cuantiosas leñas por falta de caminos que permitan la circulación de carros y caballerías.

Pero en los terrenos cuyos transportes no ofrecen dificultad, se calcula que producen 50 pesetas anuales por hectárea, beneficio que parece insignificante, si se compara con otros cultivos; sin embargo, resulta muy remunerador, teniendo en cuenta que se trata de tierras que no reúnen condiciones para ser explotadas en otra forma.

Cuando el monte se compone de brezo, carpasa y retama solamente, no produce más de 25 pesetas por hectárea, suponiendo que el terreno cuente con caminos, pues de lo contrario disminuye su valor a medida que aumentan las dificultades del transporte.

GÓMEZ OTERO,  
Perito agrícola.

## Cuentos cortos

### Frivolidades

Paseaba el después de fatigoso trabajo; ella presentaba el ganado en amplio abanico. Habíanse visto varias veces, y saludado con los clásicos buenos días o tardes. La diferente posición y determinadas preocupaciones, evitaban cierta confianza.

Aquella mañana de inconstante abril saludáronse como de costumbre y después de alada e insubstantial conversación, convinieron en verse al siguiente día. Menudearon las entrevistas, sucedieron equívocos flirteos y terminaron por ser novios...

La murmuración, leve corrosivo de la hora agena, vino muy pronto a turbar aquel idilio, en que se habían mecido alegremente. Ella no podía consentir ciertas cosas que se decían; no era de ningún modo culpable de que sus condiciones no fuesen parecidas; otras se habían casado, no obstante la diferencia; y con ella, ¿qué razones existían para que no sucediese lo mismo?

Las conversaciones en los corrillos, nada favorables por cierto; las sonrisas burlescas, que al verlos rizaban los labios de las gentes y las sátiras cuando les hablaban, terminaron por producir efecto. Herido el amor propio, su entusiasmo se enfrió...

Era necesario un rotundo mentís a los charlatanes; sus ilusiones no eran tan grandes, y lo demostraría entablando nuevas relaciones, y con persona distinta. Ocasión oportuna se ofrecía.

Un gallardo mozo del pueblo, y cuyos constantes requiebros hasta entonces había rechazado, no tardaría seguramente en repetirse. Certo que le era antipático en alto grado; mas nada obstaba a sus planes; ella no le profesaría gran cariño; sus convencios quedarían burlados; los deslenguados se encontrarían con una mordaza, que impediría la reproducción de sus embasias. Además, era preciso hacerle comprender a él, que si por su parte, con otras prodigaba ciertos devaneos, ella no se quedaba a la zaga.

Había transcurrido un año de sus nuevas relaciones, y ella había conseguido su objeto. Considerados estos amores como la cosa más natural, las gentes se ocupaban en señalar el día de la boda, las respectivas familias la consideraban casi como un hecho consumado. Sin embargo, comprendía era tarea superior a sus fuerzas el no pensar en su primero y único amor; herido en las fibras más delicadas su corazón, eran sus primeros recuerdos imborrables en su inquieta imaginación; procuraba las ocasiones de encontrarle, y ya que hablarle no debía, al menos sus ojos castaños, que ora relan provocativos, ora se creía que las relaciones tocaban a su término, para convertirse en íntima unión que se significaría ante el altar, surgieron los pretextos para con el novio y las familias; los ánimos se agrandaron, y sobrevino la ruptura, luego las amenazas desechadas éstas, no aviniéndose su carácter inquieto con que la calma, y teniendo presente lo de que el amor es un pasatiempo encantador, se decidió a sostener otras relaciones...

Una fiesta se celebraba en la aldea inmediata. Dos grupos, por corta distancia separados, regresaban de ella al anochecer.

En uno ella acompañada de su nuevo novio, un hermano y varios parientes; a corta distancia el exnovio y varios mozos de su pueblo caminaban delante, y ya muy cerca de el caserío se detuvieron.

En el cielo plomizo, asomaba la luna quimérica apariencia de una gadaña de plata.

Pasaron los del primer grupo, y un chiste inoportuno, dicho por alguno de los que estaban sentados y dirigido a los novios, motivó una disputa, y excitados los ánimos, muy pronto degeneró en reyerta, sonando un tiro. La lucha hizose general, calmándose al saberse que un hombre yacía en el suelo moribundo: el exnovio. Súpose después que el matador fuera el hermano de ella. El derecho de castigo no tuvo efectividad por haber buido el culpable...

A las ilusiones sucedieron los desengaños, las realidades a las fantasías de la imaginación. Conocidas sus faltas, culpables de la desolación reinante en dos hogares. El vacío comenzó a hacerse en torno de ella, y la persona por quien, acaso sin él saberlo, había cometido tantas ligerezas, mostróle más que indiferencia, frialdad, desvío absoluto.

Y aquella mujer que estimaba disculpables sus devaneos, pensando que el amor es un pasatiempo, huyó lejos del pueblo, buscando en el bullicio el ahogo de sus recuerdos. Acaso continuase viviendo sus peligrosas aventuras y tal vez la joven de varios novios, terminaría por recibir las caricias de todos.

Abril, 1916.

SHJO

## A través de Galicia

Por los servicios prestados en la catástrofe de Friera, fué agraciado con la cruz de Isabel la Católica el joven sacerdote D. José Piñeiro Barreiro, hoy párroco de Lama (Pontevedra), y a la sazón de Freixo.

A bordo del vapor «Goeben», anclado en la ensenada de San Simón, en Vigo, se celebró el domingo un acto religioso por el alma de los soldados alemanes muertos en campaña.

Han asistido a este acto fúnebre numerosas familias alemanas.

El Ayuntamiento de la Coruña ha tomado el acuerdo de apoyar las gestiones que se realizan para conseguir que sea declarado día de mercado tradicional el domingo en aquella capital.

Detenido por la policía de Vigo ingresó en la cárcel el agente clandestino de emigración, Manuel Abelendo.

Parece que trataba de embarcar a otro individuo con documentos falsos.

Ayer se puso la quilla en Ferrol a un vapor de la Compañía Transatlántica. El acto fué presidido por el comandante general del apostadero Sr. Estrada Cotoira.

Hallándose en su casa de la parroquia de Aguasantas (Cotovad), Rosa Peleteiro Domínguez, de 37 años, se presentó su marido Manuel Gesteira, de quien estaba separada hace un año, y le disparó un tiro de revólver que afortunadamente no hizo blanco.

La guardia civil detuvo al agresor.

En la casa consistorial de Ribadavia se han reunido bajo la presidencia del alcalde los propietarios de aquella localidad.

Acordaron que antes de pagar el sulfato a 240 pesetas kilo, prefieren perder la futura cosecha, pues los rendimientos de la misma no compensarán los crecidos gastos que tal adquisición supone.

Días pasados se dirigió hacia su casa, en Sigrás, el joven de 25 años Jesús Linares Precada y al pasar por Ayán halló al menos así lo dice él—un revólver en el que se puso a jugar.

Sin darse cuenta de lo que hacía, oprimió el gatillo del arma y salió un tiro que, atravesándole la mano izquierda, fué a alojarse en el vientre, de donde le extrajo el proyectil el médico de Cambre. Las heridas son de pronóstico reservado.

Asegúrase que en la primera quincena del mes próximo emprenderá un nuevo viaje de instrucción la corbeta «Nautilus», llevando a bordo a 115 aprendices marineros de primero y segundo año.

El buque-escuela zarpará de Ferrol para Algeciras.

Otra vez vuelve a agitarse en Santiago el proyecto de una plaza de toros. También se intenta construir un circo taurino, de madera, en Conjo.

En Porriño apareció el cadáver de una mujer demente, que fué asesinada, y arrojada al río Louro.

Sopóñese que la mataron para robarle mil pesetas que llevaba siempre consigo, pues no se le encontró ese dinero.

El ayuntamiento de la Coruña estará representado por el alcalde y un concejal en el homenaje que a Concepción Arenal se celebrará en Vigo el día 30 del actual, por iniciativa del congreso penitenciario efectuado en aquella capital.

Fueron detenidos por la benemérita y conducidos a Ferrol varios sujetos, presuntos autores del atentado por medio de la dinamita cometido en el domicilio del secretario del ayuntamiento de San Saturnino.

Con informe favorable se elevó a la dirección general el expediente incoado por el ayuntamiento de Vilagarcía, para convertir en graduada la escuela de niños de aquel pueblo.

El día 7 de mayo realizarán una excursión a la Coruña los exploradores de Betanzos, con objeto de devolverles la visita que los coruñeses les hicieron el verano último.

## Publicaciones

Hemos recibido el número de "Mi Revista", correspondiente al corriente mes de abril.

Como de costumbre, su texto es útil, variado e interesante. Lo ilustran grabados originales y lo acompañan excelentes dibujos de labores, en calidad de suplementos, y la decimosexta entrega del "Diccionario de las familias".

Este número, como todos los anteriores, forma un cuaderno de 20 páginas de fino papel couché y en forma alargada, que es la adoptada para las revistas de gran lujo. No obstante esto y los obsequios que la casa editorial Gallach, de Barcelona, editora de "Mi Revista", hace a los suscriptores, éstos tienen derecho a que se les reintegre en libros el precio de la suscripción, que es de 5 pesetas al año, pudiendo empezarse en cualquier mes.

Cinco páginas dedica el presente número a la moda femenina, ilustradas con los últimos figurines de trajes para señoritas, niñas y niños. Dos páginas a las cosas de casa: fórmulas de cocina, recetas domésticas de todas clases, consejos facultativos, etc. Otras tres páginas están destinadas a los niños, hay algo para los jóvenes, mucho para los hombres y no poco para los maestros. Todos los artículos que contiene son muy oportunos; pero es digno de atención especial y merece que nuestros labradores y los cazadores lo estudien, el artículo inserto en la sección científica y que trata de la importancia de los pájaros y de los beneficios que todos ellos son para el hombre.

## Los submarinos alemanes

Cuando la mayoría de la prensa española, comentando la muerte del maestro Granados, empieza a traducir en indignación lo que fué primero asombro y después amargura, los submarinos alemanes, consecuentes con su sistemática conducta de destrucción, exigen el que caiga, acaban de torpedear y echar a pique a otro barco mercante español, el "Santanderino", de la matrícula de Bilbao.

Cuatro súbditos de un país que observa hidalgo su neutralidad y hace honor, siempre que el caso lo requiere, a sus sentimientos humanos, como pueden testimoniarlo los alemanes fugitivos del Camerón y otras colonias, del imperio, acaban de perecer víctimas del procedimiento que con tanta ternura defendía el ex-almirante von Tirpitz. El "Santanderino", con la bandera española pintada en el costado e iluminada de modo tal que fuera perfectamente visible, se ha hundido, corriendo la misma suerte que el "Isidoro", que el "Peña Castillo", y que el "Vigo".

La ciega besania de los submarinos germánicos no decae. El ruido de las calderas van acallando la voz de una conciencia que, por lo visto los comandantes conservan encallecida e inerte en el fondo de su cámara. La frase de Bismarck por algo le llamaban de "hierro", — estimula el frenesí de los destructores. "Cuando el interés de Rusia está en juego — decía — no conozco la moral".

Los códigos internacionales son papeles mojados... en el agua del Océano. La estúpida farsa que domina a los pueblos neutrales frente a las hazañas cada vez más frecuentes de la marina teutona prueba con toda claridad la profunda diferencia que existe en los pueblos latinos y anglo-japoneses y el alemán.

La misma discusión promovida en el imperio acerca del empleo de los sumergibles, con motivo de la dimisión de von Tirpitz ha girado ante todo respecto de la oportunidad, no de la eficacia. ¿Qué ventajas consiguen los tudescos destruyendo embarcaciones de países neutrales? Las contestaciones varían con arreglo a las opiniones que se sustentan: primero sobre la posibilidad de una ruptura con los Estados Unidos; segundo sobre la gravedad de combatir contra ellos; tercero sobre el inconveniente de atraerse el enojo, la malquerencia o la irritación de las pequeñas potencias neutrales, y por último, sobre la utilidad de

los ataques de submarinos y la importancia del resultado que podrían obtener bloqueando las islas británicas.

Esta divergencia de criterios se basa, repetimos, en lo concerniente a la oportunidad de la campaña submarina. Pero la de destrucción a todo trance, sin amoniar la violencia y el error, aunque recaigan sobre inocentes, es unánime y ya estamos viendo sus efectos.

Solo en el trimestre último de 1915, las pérdidas causadas por las minas y sumergibles alemanes en la marina mercante de países neutrales o beligerantes fueron de 141 embarcaciones (136 de ellas inglesas) con un total de 217 000 toneladas, o sea 1.5 de embarcación y 2 300 al día, por término medio.

En la quincena del mes pasado, según la prensa, las pérdidas han sido de unos 50 buques hundidos (25 ingleses por semana) que dan 7 navios y 8 000 toneladas por día. Es decir casi cuatro veces más que en el año anterior.

Dado el avance creciente en el número de siniestros, la crisis de la marina mercante, que va abrumando a los países neutrales, amenaza ser espantosa. Véase lo que ocurre en el Mediterráneo, donde han sido torpedeados o hundidos numerosos buques, de naciones ajenas a la lucha entablada, sin que pese a las reclamaciones promovidas, Alemania se haya declarado culpable. Otro tanto puede decirse de Austria. Los subterfugios, evasivas y habilidades diplomáticas no han permitido hasta ahora averiguar a que país, a que ofuscación corresponde la triste responsabilidad que supone agredir caprichosamente a embarcaciones indefensas, inocentes y confiadas.

Las consideraciones que desde el punto de vista ético, se desprende de tales hechos, no pueden ser más desconsoledoras. No se nos oculta que en el presente caso, el criterio del agresor va vinculado a la eficacia del ataque. El agredido sin razón no opina, seguramente lo mismo. Hay quien por el hecho de triunfar, entiende que le asiste la razón. Una vez más parece pronto a prevalecer la fuerza sobre el derecho. De hoy en adelante ya no se podrá decir respectivamente: "Y a la justicia que la parta un rayo". Conque la torpedea un submarino alemán tiene de sobra.

La cuestión de los fletes, que, como es sabido, atraviesa en España una crisis rudísima, está agravándose a consecuencia de desastres análogos al del "Santanderino". Ignoramos que contestará el Gobierno del Kaiser a la reclamación formulada por la casa armadora; pero no es posible sustraerse al pesimismo cuando se trata de obtener indemnización que los trámites diplomáticos suelen demorar y aún no hacer efectivas. Esto en cuanto a los daños materiales, por que las vidas humanas no pueden nunca cotizarse con justeza, y el dinero, pese a su poder, jamás neutraliza los efectos del dolor.

Acaso Alemania, caiga en la cuenta de que tiene anclados en nuestros puertos buen número de embarcaciones y de una de ellas por cada una de las que torpedea y hunde así, dejando a un lado la correspondiente indemnización por las vidas sacrificadas sin motivo, realizará la obra justiciera de que España, pobre en marina mercante, no llegue a quedarse sin un mal barco mientras en sus costas abriga y protege cortesmente a tantos del imperio alemán.

P. GÓMEZ URQUIJO

## Exposición canina

La real sociedad, central de fomento de las razas caninas en España, celebrará su quinta exposición internacional canina del 11 al 22 de mayo próximo en los jardines del Buen Retiro del Parque, en Madrid.

El certamen, como los demás que ha celebrado la expresada sociedad, promete estar muy concurrido de ejemplares, pues son muchos los aficionados que han anunciado la presentación de los suyos, y en cuanto a premios, habrá, seguramente, tantos como en años anteriores.

La inscripción empezó el 14 del corriente mes de abril, y se cerrará el día 1.º de mayo, debiendo hacerse en las oficinas de la sociedad, Los Madrazo, 18, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

## Galicia artística

### Una obra de mérito

En una revista hispano-americana ilustrada se elogia grandemente al artista monfortino D. Amador López Espinosa.

Acaba de hacer este señor una miniatura en madera, del famoso edificio en que se halla instalado el convento de los PP Escolapios de la ciudad del Cabe. Trátase de una obra artística acabadísima, donde no falta ni el más ligero detalle.

Quien haya visto alguna vez el santuario edificado de referencia y vea ahora la magnífica obra de talla a que aludimos, no puede por menos de prodigar sentidos elogios al autor.

La revista citada exprésase en los términos siguientes: "La primorosa miniatura, que ha causado la admiración de los inteligentes y merecido encomiásticos elogios, representa la labor pacientísima de tres años y su mérito entraña mayor valor por cuanto el señor López no entiende absolutamente nada de talla y es el primer trabajo que de esta índole produce y que, en honor a la verdad sea dicho,

resulta de una exactitud correctísima en todo su conjunto y en sus detalles más insignificantes.

Nuestra felicitación al Sr. López Espinosa por su espíritu de activa laboriosidad y raras facultades, que ponen de relieve con notable elocuencia que se puede ser a un mismo tiempo perfectísimo industrial y genial artista.

## Desde Sarria

En el tren correo de la mañana del miércoles último regresaron a esta villa la Ilma. Sra. D.ª Concepción Ulloa y Lois, viuda de García Vaamonde, y la Srta Faustina Lois García, después de haber permanecido algunos meses en Zemorá, al lado de su pariente Sr. D. Cesáreo Otero Ulloa, maestraescuela de la catedral de dicha población.

Sean bienvenidos.

En la mañana también del miércoles y en la iglesia parroquial de Santa Marina de esta villa, se celebraron solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del que ha sido nuestro querido amigo y convecino el farmacéutico D. Angel Pazos García, cuya inesperada muerte fué muy sentida.

Seguidamente se trasladaron sus restos mortales al cementerio para darles sepultura. Asistió a estos actos bastante concurrencia de todas las clases sociales.

Presidieron el duelo su hermano don Diego Pazos García, su hermano político D. Saturnino González, su primo don Juan Manuel Somoza, el registrador de la propiedad de Sueca (Valencia) D. Jesús Rodríguez Guerra, el farmacéutico D. Camilo González Cabarcos y el comerciante D. Víctor Castro López, amigos del finado.

¡Descanse éste en paz!—X.

27 de abril de 1916.

## Comisión provincial

### SESION DE AYER

En la referida sesión, se han adoptado los siguientes acuerdos:

Anular las moratorias que fueron concedidas, por lo que adeudaban a la diputación a los ayuntamientos de Pol, Cerro, Castro de Rey, Neira de Jusá y Berré, y gestionar del señor ministro de la Gobernación que autorice la retención y embargo del 60 por 100 de los ingresos realizados por dichos ayuntamientos y otros municipios de la provincia que, así mismo, se hallan en descubierto con la caja provincial.

Declarar de abono una cuenta presentada por el arquitecto de la corporación, importante 697'35 pesetas, relativa a la adquisición de una bandera y cinco colgaduras para el palacio de la provincia.

También se mandaron abonar al ayuntamiento de esta capital, 2 109 pesetas, importe de las estancias ocasionadas por expositos procedentes de las casas de maternidad de Lugo e inclusa de Mondoñedo, en la municipal de beneficencia.

Satisfacer las estancias que en el gran hospital de Santiago devenguen los enfermos Constantino Pérez, de Monforte; Ignacio Villarino, de Trabada, y María Fernández, de Begonte, asilo en el cual han de ser sometidos a operaciones quirúrgicas.

Admitir en el manicomio de Valladolid, a Pedro López, de Puebla del Brollón, y en el hospital municipal de esta ciudad a María Antonia Ceide, vecina del municipio de Begonte.

## En la audiencia

### LESIONES GRAVES

En vista de las manifestaciones que los peritos médicos Sres. Agustín Rodríguez, Rodríguez Leonardo, Gasalla domínguez y Fuente Cela, hicieron ayer en estados, respecto del estado de salud del que aparecía como agraviado en el sumario cuya vista se estaba celebrando, fué ésta suspendida en atención a que la Sala, accediendo a lo expuesto por dichos peritos y a que el padre del agraviado estuvo conforme con abonar los gastos que su hijo ocasiona durante un mes de estancia en Lugo, pueda ser éste diariamente inspeccionado por los citados médicos, a fin de que llegado nuevamente el día del juicio, informen con pleno conocimiento del asunto, sobre el estado de dicho individuo.

José Teijeiro es el joven a quien Pedro Juan López Díaz, que ayer ocupa el banquillo, produjo lesiones la tarde del día 2 de septiembre de 1913, que tardaron en curar 90 días y es hoy la fecha que le imputaban para el trabajo.

El hecho ocurrió cerca de la Puebla de San Julián y a orillas del río Sarria.

En este juicio que seguramente será pronto nuevamente señalado, intervienen como letrados los Sres. Gayoso Castro y Varela Balboa.

## Cámara de comercio

El presidente de la Asociación general de ganaderos del reino ha comunicado, en atento oficio, al presidente de la cámara de comercio, que dicha importante entidad había informado favorablemente el expediente de subvención para el concurso de ganados que ha de celebrarse en esta capital el día 6 de octubre próximo, y que encontrando muy bien redactado el programa, había acordado la asociación conceder un primer premio de 100 pesetas para el mejor toro de tres años en adelante que se inscriba en la sección tercera y otro premio de igual cantidad para el mejor toro de tres años que se inscriba en la sección sexta.

## Noticias militares

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que las vacantes de cabos que han marchado con licencia cuatrimestral se cubran la mitad con efectivos y la otra mitad en interinos, para disminuir el exceso de plantilla al regresar aquéllos, y llegado este caso, quedarán de supernumerarios en los cuerpos los más modernos, para ocupar las primeras vacantes que se produzcan.

Se le concedió la plaza de San Hermenegildo al comandante la guardia civil D. José Sánchez y la cruz de la misma orden al capitán D. Ramón Fernández Costa.

Accediendo a lo solicitado por el director general de carabineros se ha dispuesto que en el año actual se pase revista al armamento que tienen en su poder todas las unidades de dicho cuerpo.

## TEATRALES

### «Tres veces maldición»

Esta es la frase que el cardenal Juan de Médi y su madre Claricia pronuncian cuando su casa, su familia, su raza, caída y humillada por dos derrotas en el concilio al intentar el cardenal Juan ocupar el solio pontificio, debidas solamente al engaño y las malas artes y sufrir Julián su hermano, la afrenta de la culpabilidad de cierto crimen de que es inocente y cuyo autor supo el cardenal en secreto de confesión, dan lugar a que el pueblo que antes quería a los Médici les olvide y ya solos y humillados, termine su raza pidiendo perdón y clemencia y, valiéndose de una mala arte también, liberta al que en la cárcel sufre, pasando el verdadero autor, un íntimo del papa Julio II, a ocupar su puesto.

Este es en resumen el argumento de la obra "El Cardenal", que adaptaron del inglés a la escena española, Linares Rivas y Reparaz y que ayer puso en nuestro coliseo la compañía que dirige el Sr. Montijano.

Muy bien en el desempeño de sus respectivos papeles la señorita Urcola C. y los señores Montijano padre y Serano.

A buena altura el resto de la compañía. La obra bien presentada con decorado y atrezzo bastante bueno.

El vientecillo fresco que anoche se dejaba sentir, impidió sin duda que no concurrese al debut de la compañía tanto público como fuera de desear.

A pesar de que los programas rezaban que el espectáculo comenzaría a las nueve en punto, no se levantó el telón hasta las diez menos cuarto.

Se replica más puntualmente.

Para hoy, segunda de abono, la hermosa comedia en tres actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada "Madame Pepita", que tanto éxito obtuvo en Madrid.

A las nueve y media en punto.

## Ayer y hoy

El Sr. Altamira se dirigió en carta al presidente del "Círculo de las Artes, expresando gratitud profunda a aquella sociedad por la distinción de que le hizo objeto al designarle, en la junta ordinaria última, presidente honorario de dicho "Círculo".

Hace notar con este motivo la simpatía que siente por la población lucense y el cariño con que mira nuestros intereses, que defenderá siempre con el mayor afán, como tributo a los elogios y manifestaciones de afecto que aquí se le dispensan.

La visita del capitán general señor Tovar a Lugo, suspendida por inesperada indisposición, propónese realizarla en uno de los días de la semana próxima a cuyo fin el Sr. Tovar avisará oportunamente y con la debida anticipación.

Al general acompañarán el coronel jefe de estado mayor, el comandante

general de ingenieros de la región y sus ayudantes.

Ha sido aprobado por el gobierno civil el presupuesto ordinario de la cárcel de Villalba para corriente año, que importa 10 183'66 pesetas.

En la rotonda del depósito de máquinas en la estación de Monforte, sufrió una quemadura de primer grado, al reparar una locomotora el montador Jesús de Castro Pena.

Horas después, haciendo igual trabajo en otra máquina el ayudante de montador Manuel Ayuso Tomás, fué víctima de análogo accidente, resultando con la cara también quemada.

Ambos heridos fueron asistidos por el médico de la compañía del Norte señor Casas.

El claustro de profesores del instituto de Lugo ha acordado contribuir con la cantidad de quinientas pesetas al homenaje que se ha de ofrecer a su director, lmo. Sr. D. Valentín Portabales Blanco.

Reunida en el día de ayer la junta de gobierno del colegio de médicos de esta provincia, acordó por unanimidad adherirse a la campaña iniciada por el de Madrid en pro de la rehabilitación del médico titular de El Pobo (Guadalajara) D. Alfredo Alego, víctima del odioso caciquismo imperante, y abrir una suscripción entre los médicos de esta provincia, con objeto de rennir fondos con que socorrer a la familia de su infortunado compañero, recaudándose en el acto las cantidades siguientes:

D. José Zubiri, 5 pesetas; D. Jesús Rodríguez López, 5; D. Serafin Sal, 5; D. Carlos Iglesias, 5; D. Emilio Domínguez, 5; D. Honorio Manso, 5.

Annuncia la comisión provincial para el día 31 de mayo próximo la subasta de raciones a los reclusos de la prisión de esta ciudad, que se harán a cargo de la diputación durante el corriente año.

El tipo señalado es de 0.75 pesetas por cada ración.

En la parroquia de San Martín de Foz murió una vaca, propiedad de José Martínez Chao, a causa de enfermedad que se estimó contagiosa, y considerando el caso un peligro para la salud pública, se dispuso fuera enterrada con la piel, guardando toda clase de precauciones, pero José Otero, conocido por Lourín, desenterró la vaca, le sacó la piel y descuartizó el cadáver del animal.

Descubierto el hecho, hubo que practicar nuevo enterramiento, denunciando al Lourín al juzgado a los efectos procedentes.

Desde 1.º de mayo próximo se admitirán para su pago el cupón número 60 y los títulos amortizados de la Duda amortizable al 5 por 100 emisiones 1900 1902 y 1906.

La benemérita detuvo en Monforte al vecino de San Esteban de Anillo, del ayuntamiento de Sober, José Alvarez Coya, casado y de 33 años de edad, en cumplimiento de exhorto del juzgado de Cañiza (Pontevedra), interesando la detención de dicho sujeto.

El detenido ingresó en la cárcel de Monforte para ser trasladado a la Cañiza.

Durante el próximo mes de mayo se procederá al cobro en esta ciudad del segundo trimestre de las contribuciones territorial e industrial.

En los pueblos de la provincia se hará en los días que oportunamente se señalarán.

El director general de Agricultura, a fin de divulgar la labor de los servicios oficiales que de él dependen, ha acordado reunir en el de publicaciones, los informes, consultas, estadísticas y estudios de toda clase de los funcionarios del ramo.

Un vecino de Foz, llamado Francisco Rodríguez Río, se insolentó contra su convecina Josefa Otero Doval, por haberle atribuido ésta en público la sustracción de paja en el pajar que ella tiene en las inmediaciones de su casa.

La vecina fué agredida por el Francisco, resultando con algunas lesiones, que según dictamen facultativo, no son graves.

Los que viajan: Después de pasar algunos días en Lugo, regresó a Ribadeo el primer teniente alcalde de aquel ayuntamiento y querido amigo nuestro, D. Leandro Torres Patiño.

Llegó de Monforte el diputado provincial Sr. Mazaira.

Todos pueden ahorrar algo para el porvenir. Consultad anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina".

Han sido sacrificadas en el matadero público once reses vacunas y 18 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos siete bultos de pescado.

## Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 28:  
Nacimientos — María Mercedes Barreiro Díaz, en Lugo, y Manuel Fernández Villar, en Coaña.  
Matrimonios — Don Emilio Darriba Rodríguez con D.ª Carmen Armas Vilar.

## Eléctrica Lucense

El consejo de administración de esta sociedad, ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1915 en la casa central de la misma, desde el 1.º del próximo mes de mayo hasta el 31, de diez a una y de seis a siete de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse al cobro dentro de el plazo señalado, no podrán después verificarlo hasta el pago del otro dividendo.  
Lugo 25 de abril de 1916 — El presidente, José Pujol

## PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS  
Orzua Moratin, 1.—Rota, 4, Lugo.  
DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:  
ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO  
SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

### CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

### SECCION DE BOLEAS

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.  
Negociaciones de toda clase de rescates y cupones.

### SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro número comercial para la península. Seguros de caudales.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los intereses del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para conservación de títulos, valores, documentos de fincas, joyas, objetos preciosos, etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por ciento anual y libre de ahorro con garantía.

Alquiler de oficinas, etc.

## Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.  
Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.  
Castelar, 6.—Lugo

## SUBASTA

A voluntad de su dueño se vende en pública subasta, una huerta en el lugar de Pousadela, cerrada sobresi, de regadío; otra huerta en Paraday, cerrada sobresi, de regadío, y un foro de 55 pesetas, que paga Tomasa Cornide por la casa número 5 de la calle del Carmen de esta ciudad.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Pedro Menéndez García del Busto, el domingo 30 del corriente, a las 12 de la mañana.

## INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.  
Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

# POR TELEGRAMA

## NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 27.

### De Sevilla

#### Visita de los Reyes

Participan desde Sevilla que hoy llegaron a aquella capital, procedentes de Moratilla, los Reyes.

Las autoridades y el pueblo tributó una afectuosa acogida a los reyes viajeros y a sus acompañantes.

#### Feria concurrencidísima

La feria celebrada hoy en Sevilla se ha visto concurrencidísima por gentío enorme.

Calculábase en 31.000 el número de cabezas de ganado que se presentó en el ferrial.

#### Los toros

Esta tarde efectúase una corrida de toros en Sevilla, asistiendo a ella los Reyes que fueron objeto de entusiastas ovaciones.

La plaza hallábase atestada de público, en su mayor parte foresteros.

### En Cartagena

#### Obreros detenidos

La policía de Cartagena ha detenido una expedición compuesta de 80 obreros y sus familias.

Al parecer se dirigen a Alicante para embarcar allí con destino a Barcelona, y trasbordar luego para Francia.

Dos sujetos que dirigían esta expedición también fueron detenidos.

Se sabe que algunos de los obreros habían entregado diferentes cantidades a los reclutadores.

### Suicidio horrible

#### En Huelva

Un obrero llamado Ramón Delgado se suicidó en el pueblo de Campofrío, en la provincia de Huelva.

Llevó su fatal resolución a cabo, haciendo explotar en la boca un cartucho de dinamita, que le destrozó totalmente la cabeza.

### Buque averiado

#### En Valencia

Entró en el puerto de Valencia el vapor francés «Tiber», que conducía un cargamento de maíz.

Poco después salió remolcado por otro buque, dánd les escolta un torpedero francés.

### Ministros indispuestos

#### Villanueva y Luque

Continúa enfermo el ministro de Estado, viéndose obligado a guardar cama.

También se ha sentido hoy indispuesto el ministro de la Guerra.

### Academias militares

#### Los aprobados sin plaza

Se ha dictado una disposición de ministerio de la Guerra concediendo el ingreso en las academias militares a los alumnos que fueron aprobados en la convocatoria última y no han obtenido plaza.

### Incendio importante

#### En Cenicero

De Logroño envían noticias acerca del incendio de dos fábricas de alcoholes, ocurrido en el pueblo de Cenicero.

El voraz elemento redujo a cenizas las citadas fábricas y algunas casas.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de consideración.

### En Bilbao

#### Nuevos astilleros

Comunican de la capital de Vizcaya que según estaba anunciado, se verificó hoy solemnemente la inauguración de los astilleros construídos en Sestao.

Asistieron al acto el elemento oficial, varias comisiones y numerosísimo público.

### Una reunión

#### La junta de defensa

Está acordado la reunión de la junta de defensa nacional para la semana entrante.

Presidirá esta reunión D. Alfonso

### Romanones y Lerroux

Celebraron hoy una detenida conferencia el presidente del Consejo de ministros y el Sr. Lerroux.

Sunónesse que habrán tratado de algunos asuntos de Barcelona.

### Conferencia comentada

Se comentó en los círculos políticos una conferencia celebrada por los señores Romanones y Borell.

Creese que trataron de la próxima crisis y de los cargos parlamentarios.

### Consejo apazado

Ha sido apazado el Consejo de ministros que debía efectuarse hoy.

La causa fué debida a la enfermedad de los Sres. Luque y Villanueva.

### La cartera de Hacienda

Se insiste en que le fué ofrecida la cartera de Hacienda al Sr. Navarro Reverter.

Este puso varias excusas para aceptar el cargo.

### Las Cortes

El jefe del Gobierno, hablando del programa parlamentario, manifestó que se propone tener abiertas las Cortes hasta fines de julio.

Primero se discutirán las reformas militares.

Después se presentarán varios proyectos económicos.

### Interpelación

Dijose en los círculos políticos que un exministro del actual Gabinete formulará una interpelación en las Cortes.

Preguntará al Sr. Romanones cual es la marcha del partido liberal, que a su entender, carece de dirección.

### Inglaterra y España

#### Telegramas afectuosos

Entre los soberanos de España e Inglaterra se han cruzado afectuosos mensajes, con motivo del centenario de Shakespeare y Cervantes, que acaba de celebrarse en Madrid.

### España en Africa

#### Visita oficial

Despachos recibidos de Tetuán participan que visitó aquella plaza el embajador de Inglaterra.

Estuvo en los campamentos y en algunas posiciones avanzadas.

### La guerra europea

#### Noticias de París

El comunicado oficial que enviaron esta tarde de Francia, dice:

Continuaron los combates al oeste de Mosa.

La artillería prosigue sus bombardeos, sin que la situación haya cambiado.

Fueron rechazadas unas patrullas que practicaban reconocimientos.

### Tropas a Irlanda

Desde Inglaterra se han enviado algunas fuerzas a Irlanda para contener la revolución.

Ultimamente han desembarcado dos batallones de tropas británicas.

### De Petrogrado

Oficialmente comunican desde Petrogrado que ha fracasado el intento de ofensiva por parte de los alemanes en Creve.

Hemos rechazado los ataques de los turcos en el Cáucaso.

### La escuadra alemana

Estos días ha entrado en actividad la escuadra alemana.

Realizó algunas operaciones, valiéndose de los zeppelins como exploradores.

### Victorias alemanas

Despachos de Berlín dicen que en el ataque a las costas inglesas, los germanos hundieron dos destroyers y dos buques auxiliares británicos.

Además, causaron averías a un crucero.

También apresaron a la tripulación de un buque que se negó a auxiliar a los tripulantes del zeppelin «L-19».

### De Suiza

Telegramas recibidos de Ginebra comunican que la impresión general allí reinante es la de que Alemania evitará a todo trance la ruptura con los Estados Unidos.

Al cierre de la frontera suiza durante 20 días, se le concede gran importancia.

En los centros militares se interpreta esta medida de los alemanes a que están preparando operaciones en el Occidente.

Créese que en éstas intervendrá la escuadra, en combinación con el ejército de tierra, atacando a las flotas aliadas.

### Contra Salónica

Háblase de que Alemania proyecta tomar en breve la ofensiva en Salónica. Con este objeto viene haciendo los trabajos preliminares.

### El Kaiser a Viena

Insístese en que el emperador Guillermo se trasladará en breve a Viena. Propónese dirigir personalmente las operaciones contra Rusia.

### De Berlín

Noticias de origen germano dicen lo siguiente:

Los aviones de la marina alemana bombardearon las fortificaciones del campo de aviación de Duxerke, con éxito.

También produjeron averías a un cazatorpedero inglés.

Hundieron un vapor auxiliar británico.

Su tripulación fué salvada, llevándola a Zeebruge.



## HONORIO MANSO,

ANATOMÍA, S. Y. S. S.

### Médico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

#### CONSULTA GENERAL

MÉDICO QUIRÚRGICO Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

MORAS: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

### Linfas frescas de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de un peseta.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abasto

Caseta núm. 4.

## !!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ!  
FACILIDAD!  
LIMPIEZA!  
ECONOMÍA!

### ARTÍCULO SIN RIVAL



Pída V. la tinta EUREKA de César Giorgeta — Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

# LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma. Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256.01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; e los del año 1907	
182.66 pesetas idera 100 pesetas idem idem idem 1908	
208.14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1909	
294.23 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1910	
181.20 pesetas idera 100 pesetas idem idem idem 1911	
289.10 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1912	
208.05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1913	
174.02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1914	

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1912.

Domicilio social: San Capitan, 25, Córdoba.— Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedón Gómez, calle Real, 40-2, La Coruña.— Apartado de Correos núm. 55, La Coruña.— Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1905.

Delegado en Lugo, D. José Vergara Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.— Representante cobrador, D. José L. Martí Niñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.

## MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL.

Montera, núm. 25, Madrid.  
Boteros, núm. 23, Sevilla.  
Mantas, núm. 63, Lima.  
Perú, 1.537, Buenos Aires.  
Emilio Lahesa, Tángier.  
La Extremadura, Manila.

Rondalde San Pedro, núm. 53, Barcelona.  
Francia, núm. 53, Habana.  
Place de la Madeleine, núm. 21, París.  
Uruguay, núm. 31, Montevideo.  
J. Quintana y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.  
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva, ligada, rápida y segura, ha sido descubierta para salvar a las personas que sufren de esta enfermedad. Toda edad y puede ser suministrada con alimentos sólidos y bebidas, sin inconveniente del estómago. MUESTRA. Estas espumosas personas que con el tiempo se vuelven tan fuertes como las que no beben. DUDAR EN PEDIR LA MUESTRA GRATIS DE POLVO COCA. Escríbala hoy COCA POWDER Co., 75 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coca puede ser tomado en cualquier momento y en cualquier lugar. Los pedidos a uno de los depósitos al por mayor indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede ir a presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra, gratis, envíese directamente a COCA POWDER CO., 75 Wardour Street, Londres, Inglaterra. En LUGO, farmacia de D. Julio Casado, y en V. y B. Rondalde y Pérez Varela.



## GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que desean aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA FÁBICA (CARBONEROS)

GRAN CLINICA VETERINARIA

TULANES ANUNCIADORES, ACTURAS DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BESALAMANOS, CARTELES, PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Medallaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.— Libros rayados o en blanco.— Folletos de toda las clases.— Publicaciones.— Impresos para maestros de escuelas y listinos para entidades industriales.

PROPIEDAD

IMPRESA

MENÉNDRIZ

18, Plaza Mayor, 18,

LUGO.

BOGOTÁ

Libretos de cotización.— Fojos recibos telegraficos.— Fojos y sobres timbrados.— Vales y abonos.— Recetas.— Cheques.— Fés de vida.— Facturas.— Memorandos.— Billetes concertados.— Listas de embarques.— Boletines, etc.

PARTICULARES EN BLANCO Y DE NATALICION, INVITACIONES, ESCUELAS DE DEFENSA, MENÚS, TARJETAS, CARTELES, RECORDATORIOS Y TICKETS.



## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.— Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816.64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOBA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.— Lugo.

## LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACION DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en peso, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la empresa.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

## SERVICIOS

### DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

El 12 de abril saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirma

El 25 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTEVIDEO

El 16 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

ALFONSO XII

El 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Livón, Colón, Sabánilla, Curagao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo en Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guamaná, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico el vapor

ANTONIO LOPEZ

Línea de Filipinas

El 28 de abril saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo Manila, sirviendo por traspaso los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

ALICANTE

Línea de Fernando Poo

El día 2 de abril saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tángier, Casablanca, Mazagán, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puer os del mundo, servidos por líneas regulares.

## Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

## Canteras de Pizarra de La Troya

DE

## RAMIRO PRADA Y COMP.

SOBRADELO DE VALDECORRAS

(OBRENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANVEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA REYENTES Y PARA TAPIAS

## EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una via ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.